

基于精细化管理的油气管道安装质量优化策略

苟 东（胜利油田地面工程维修中心纯梁维修服务部，山东 滨州 256504）

摘要：随着我国经济的不断发展，各行各业对于石油的需求量在不断增加，也建设了许多石油化工的设备。而油气管道作为建设工作中非常重要的一部分，为了加强油气管道的安装质量，就需要开展精细化的管理，提升整体的质量水平。对此，本文基于精细化管理的角度，对油气管道安装质量优化进行研究与探讨。

关键词：油气管道；管道安装；精细化管理

0 引言

油气管道是对石油和天然气进行运输的介质，在对油气管道进行管理时，要提高管理工作的科学化专业化水平，因为石油和天然气是属于不可再生资源，并且性质比较特殊，如果管理存在疏漏，很容易造成爆炸、泄漏等危险事故的发生。在安装油气管道的过程里，要提升操作工作的谨慎性和科学性，在施工环节，要遵守我国所下发的工作规范和要求开展施工作业，寻找更为专业的施工团队，开展精细化的管理，提升油气管道安装的整体质量，为石油天然气能够实现安全正常的运输提供保障。

1 油气管道安装工程精细化管理的重要性

随着我国经济的不断发展，对于能源的需求量也在逐年上升，而随着管道工程的不断发展，对于管道工程的最终质量有了更严苛的要求，油气管道工程的建设也步入了一个全新的发展时期。在油气管道建设环节，要求对施工作业进行全方位的监管和完善，并且要严格控制和优化管道安装的质量，这样才能够更好地对项目进行全面的管理。油气管道的正常运行可以保障资源的及时供应，这也是油气管道所应当承担的职责。通过对油气管道安装质量进行全面的监督和管理，能够提升整体的质量水平，使油气管道的使用寿命得到有效的延长，减少维修的次数和成本，更好的杜绝和避免一些危险事故的发生。

当油气资源可以顺利正常的供应，可以为我国社会的发展和经济的增长起到作用。因此对油气管道安装质量进行严格的控制是一项重要的内容，在施工环节要进行科学的监督和管理。在开采石油天然气的工作过程中，内容比较复杂，所涉及的范围比较广，而且石油天然气本身的性质非常特殊，比如易燃易爆易腐蚀等，在进行管道施工作业时很容易存在安全问题或者质量问题，如果在施工现场发生安全事故，不仅严重影响施工的正常进度，同时还会对周边的生态环境

和居民生活造成严重的影响，对于企业来说也会造成非常严重的经济损失，所以石油天然气管道施工企业在进行管道安装以及现场施工时要加强质量管理。为我国油气管道的正常运行以及石油天然气行业的良好发展提供帮助。

2 油气管道安装工程施工管理中的常见问题

2.1 管段制作问题

油气管道的安装施工作业是非常重要的，科学的安装工作能够影响最终能源的正常供应以及石油工业的发展。在这个环节里，制作管段的质量是非常重要的，合格的管段要遵守相应的设计要求，同时要通过第三方审核或者政府监检机构进行审查后，确认合格才能够投入到施工建设中。但是制作管段并不是一项简单的工作，由于工作难度非常高，所以需要工作人员本身的工作能力和专业素养较强，这样才能够使管段制作最终的质量与工作要求相符，保障油气管道的运输工作顺利进行。

2.2 阀门安装问题

在开展油气管道安装作业时，阀门的安装也是非常重要的一个步骤。不过当前在进行阀门安装时经常出现缺少先进技术和专业知识的情况，导致工作人员在一些细节性的问题上经常发生失误，比如他们会装错阀杆或者将单向阀的方向装反，甚至对于通径缩径球阀等没有进行正确的区分就将其进行安装。这些问题如果没有得到及时的处理，会对管道最终安装质量以及管道运行的效果产生严重的影响。

2.3 管道防腐问题

为了处理油气管道遭受腐蚀的情况，加强管道防护工作是一项重要的内容。因为油气管道在运输的过程中，管道内外壁会接触到这些运输的物质，而石油天然气本身具备腐蚀性较强等特质，此外部分管道的位置在海洋平台上，受外界潮湿环境的影响，造成管道存在泄漏或者穿孔的情况。如果发生事故会对当地

的生态环境造成污染，同时也会使管道无法进行工作。所以在油气管道安装过程中要加强管道的防腐工作，选择有效与合适的防腐措施，使管道能够实现安全和稳定的运行。

2.4 焊接问题

油气管道的焊接质量会影响管道最终的运行状况，为了加强管道运行的稳定性和可靠性，要求在进行管道焊接时，现场负责作业的人员自身的工作技能和知识比较丰富。在管道安装环节，焊接工作人员非常重要，如果企业方面不重视对焊接工作人员的培训以及管理，为了减少成本选择聘用一些专业水平较差的人员进行作业，就会造成管道焊接的质量不达标，严重威胁到油气管道的正常运行，甚至还会造成经济损失和安全事件的发生。

2.5 工程施工变更问题

在油气管道安装作业的过程中，出现工程施工变更更是经常存在的情况。因为施工现场的整体条件以及气候环境等因素会不断的产生变化，这会造成施工设计的方案与现场施工的状况存在偏差，需要调整和变更工程的相关情况。工程施工变更的出现并不是有规律的，而是偶然的，因为在施工作业之前没有人会提前预料到可能存在的一些变化，有的时候现场的施工状况和施工方案的内容有着非常大的不同，甚至会遇到一些比较大的难题，都会导致工程施工变更的情况出现。工程施工变更不光会延长施工工期，还会影响施工的质量以及工作的难度，所以需要施工方及时的采用科学的措施来进行处理。

工程施工变更虽然会对企业方面造成成本压力，但是工程施工变更是无法避免的，所以施工方要意识到构成施工变更的偶然性，采用科学的方式及时的进行处理，尽量的减少变更的次数，使工程项目能够顺利地开展，并且使最终的安装质量符合工作标准。此外对于工程施工变更存在的现象及时的进行归纳，制定出有效的解决方案并进行记录，为日后开展相关的工作提供参考。

2.6 员工因素

在油气管道施工作业中，人员因素也是非常重要的。在管道安装施工过程中，工作人员的工作水平是影响最终的施工质量，而项目的运行离不开人员的操作，所以工作人员个人的职业素养和专业能力对于管道安装的最终质量有着非常重要的影响，其中包含焊接作业、工程项目管理、管道安装是否达标等各个方面。

面。因此在油气管道安装质量方面，人员因素是一项重要内容。如果工作人员缺少较高的职业素养和专业能力就会对最终的安装质量产生影响，甚至更为严重可能造成安全事故的发生，使油气管道无法投入使用。

3 油气管道安装的精细化管理

3.1 管段制作的精细化管理

管段制作设计工作人员在开展工作之前要到管道安装的现场进行勘察，了解现场的施工地貌、地形、土壤状况、气候、环境等各个因素，按照这些情况来做好管道设计工作，另外设计工作人员还可以通过应用现代的科学技术，比如三维建模工具，对施工项目开展建模工作将现场操作的环境和所设计的图纸进行匹配，使管道能够更好地进行契合。在分段制作管道的过程中，设计工作人员要按照工作的具体要求和现场的需求进行管道段落的合理划分，同时准确的计算并制作每个管道。

另外设计工作人员还要保证管道的承压和抗震能力与工作标准要求相符，这样才能够使管道在投入使用后能够正常稳定的运行。在进行管道制作时，不同专业的管道与设备在管道走向上会出现交叉情况，所以设计工作人员要对管道的布置布局进行合理的分配，防止出现专业间的干涉，使各个管道能够实现独立的运行且顺利完成工作内容。负责质检的工作人员在管道制作时也是非常重要的，进行质检时要对管道的外观是否存在缺陷或损伤等进行严格的审核，同时根据审核情况进行质量检验报告的填写，在管道通过质量检验后才可以进行下一个环节的施工作业，为管道正常运行提供保障。

3.2 阀门安装的精细化管理

管道阀门安装时要采用科学的方式，位置要选择比较容易控制的位置来安装阀门；阀门安装时将位置错开，采用水平安装的方式进行相同平面阀门的安装工作；对于一些比较重要的阀门，可以选择吊起安装来进行作业；对于油气管道主管道上的阀门，在安装时要提前进行试压，待试压结果符合标准后，才能够进行下一步的操作。

3.3 管道防腐工作的精细化管理

在油气管道焊接和管道口施工工作完成之后要开展管道防腐处理工作。想要提高管道的防腐效果就要努力开展保温工作，管道安装之前要求由专业的工作人员对管道安装的情况进行检查。此外还要有工作人员进行复核，这样才能够保障管道能够顺利的开展下

一步工作。一般情况下，油气管道所在的位置周边远离居民区，土壤中的碱性物质和盐含量非常高，因此对于管道的外部要采用科学的方式进行防腐处理。对于管道防腐工作可以选择沥青涂面方式，这样不光可以将外部环境和管道进行隔绝，同时还能够更好地保护管道，使其能够顺利的开展运行工作。

3.4 油气管道焊接工作的精细化管理

油气管道在施工过程中非常重要的一个环节就是焊接工作，这是油气管道施工环节中的重要工序，同时也是影响油气管道施工质量的重要因素。在进行操作时，第一，要重视焊接工艺评定与施焊工艺。在进行焊接环节时，负责焊接的工作人员要按照施工设计图纸，选择合适、科学的焊接工艺，并按照管道所处的工作环境等其他因素选择合适的焊接工艺指导书。

第二，要对焊接的坡口加工和清理情况进行注意，坡口是焊接环节非常容易出现问题的重要部位，所以在进行焊接时要重视对于坡口的处理和加工，以此提升油气管道的安装质量。

第三，在完成焊接作业后要加强对油气管道的质量检验工作，在管道投入使用之前，要对油气管道开展严格的质量检验，采用这种方式及时的发现一些问题以及安全隐患，并进行有效的处理，使油气管道能够顺利地运行。

3.5 工程施工变更问题的解决措施

要按照油气管道实际的工程结构、工作要求以及所处的地理位置情况以及周边环境状况开展严格的分析和仔细的勘察，从技术、组织、人员、成本上进行科学方案的制定和完善，通过进行勘察与研究后开展评价工作，按照最终的勘察和评价情况，确定最终的施工方案的科学程度，对于工程项目的最终质量以及成本和效率都有着重要的影响，所以要按照管道施工实际的状况以及负责开展施工项目企业的实际状况，选择最合适的施工工艺，对最适合的方案进行确定，对于所涉及的各个方面进行统一和完善，保证工作的质量和效率能够符合标准。为了更好的解决工程施工变更的问题，在进行施工作业时，要建立详细可靠的施工控制制度。在施工环节根据实际的施工情况及时的完善现有的制度内容，使施工作业可以有科学的依据来遵循，对于管道安装的质量控制方向进行明确，以此提升管道施工的整体质量。

3.6 人员素质的精细化管理

随着施工技术的不断发展与更新，负责工程项目

管理工作人员个人的专业能力和知识储备要及时的进行更新，因此在进行工程项目时要对施工项目的主要技术人员开展培训和技能交流等工作。作为管理人员也要不断的学习提高自身的管理工作水平，对于施工的具体状况进行了解，使油气管道安装工作能够顺利进行，提高油气管道安装的整体质量。对工作人员开展技术培训和规范管理，能够提升整个施工队伍的专业程度，对于施工人员开展管理能够有效的控制整个施工项目的最终质量。

此外，在进行油气管道安装工作时，可以按照实际情况制定相应的检查措施，对于不同部门不同岗位的工作人员制定出相应的奖惩措施，并进行有效的落实，以此提升工作人员参与工作的积极性，为油气管道安装的质量提高进行保障。

4 结语

综上所述，目前石油天然气等能源对于我国社会的发展、经济的增长以及人民的日常生活都是非常重要的，应用范围非常广泛，为了提升石油天然气的运输整体水平，对油气管道安装质量进行提高是一项重要的内容。油气管道施工方案按照科学的方式和施工的实际情况制定出完善详细的施工工作方案，对于在安装管道过程中的防腐、焊接等各项问题进行严格的质量控制，选择科学的管理工作方式，保障施工过程中的安全性，提升管道安装的整体质量，为油气管道的运输工作打下坚实的基础保障。

参考文献：

- [1] 黄楚雄.石油天然气工艺管道安装工程施工管理存在的问题及处理策略[J].中国石油和化工标准与质量,2024,44(03):51-53.
- [2] 王鹏.油气管道安装过程中存在的问题与改进措施[J].石化技术,2023,30(11):34-36+33.
- [3] 周勇.油气长输管道安装技术关键点研究[J].化工管理,2023(26):76-79.
- [4] 姚飞.油气长输管道安装工程中的监理质量控制分析[J].新型工业化,2022,12(10):38-41.
- [5] 孙清涛.石油天然气工艺管道安装技术分析[J].全面腐蚀控制,2022,36(06):32-33.
- [6] 倪宁.石油天然气管道施工管理系统模式初探[J].居舍,2020(09):142-143.
- [7] 廖建.浅谈石油天然气管道在施工中的常见问题与对策[J].中国石油和化工标准与质量,2019,39(19):42-43.